

# СЕВЕРНО ЕХО:

НЕЗАВИСИМ ВЕСТНИКЪ

Излиза всяка СРЪДА и СЖБОТА  
Печатница Братя Игнатови — Плѣвѣнь

Редакторъ:  
ПЕТКО П. ПОПОВЪ

ТЕЛЕФОНЪ № 184  
Годишенъ абонаментъ 60 лева

ПУШЕТЕ ЦИГАРИТЪ  
"СНИДЖЕ ВАРДАРЪ"

## Народътъ и управлението

Най-големият и най-съществен въпрос, около който сега разисква въ печата и общественият срѣди е — какъ да се осигури пътя за бъдещето на сѣверното строителство, като въ него се допусне и участието на народа.

Въ тази насока, както се знае, работи отъ нѣколко седмици насам. Новият избирателен законъ, съ който ще се уреди участието на народа въ управлението, е поставенъ на разглеждане и сега се очаква, следъ извършването на НВЦарствотъ отъ община, разискванията по него да влѣзатъ въ една по-ясна и съществена форма, за да може въ близко време, както е обещано, народътъ да упражни своето най-вѣрховно право.

По-важниятъ въпросъ е — по какъ начинъ да се произведатъ изборитъ — съ или безъ участието на политически групировки. Двете становища иматъ своитъ го-

## Следъ два-три дни започва износътъ на десертни грозда

Експортторитъ правятъ опити да намалатъ цената на гроздето

Беритбата на десертнитъ грозда въ района на Плѣвѣнь ще започне отъ понеделникъ, 14 т. м. До сега въ града сж се установили 14—15 търговци експорттори, едни отъ които предлагатъ низки цени, а други въобще се въздържатъ да купуватъ докато се види на какви цени ще се продава гроздето на външния пазаръ, главно въ Германия, Англия и Полша.

Лозаритъ сжщо се въздържатъ да продаватъ и държатъ за високи цени, тъй като и безъ това тази година гроздовата реколта е слаба и недостатъчна за износъ на външния пазаръ.

Предприема се ефикасна борба противъ главята по пшеницитъ

Ще се налагатъ голѣми глоби на ония, които не третиратъ семената

Областната и земледѣлско-стопанската дирекция сж издали обща наредба до кметозетъ, въ която като изтъква какви голѣми поражения е нанесла тази година главята по пшеницитъ, нареждатъ да се задѣлжатъ всички земледѣлски стопани да триониратъ (пречистватъ) семето за посѣвъ и да го третиратъ съ меденъ карбонатъ, или друго ефикасно сръдство противъ главята.

Наредено е ония земледѣлски стопани, които неprecистватъ семето, да имъ се наложи глоба до 5000 лева.

Предписано е на всички общини, които нѣматъ въ бюджетитъ си предвидени суми за борба съ главята, незабавно да изготвятъ допълнителни бюджети и да ги изпратятъ за утвърждение.

Наредбата за пречистването и третирането на семето е много на-временна като се има предвид, че само тази година на земледѣлцитъ стопани отъ Плѣвѣнска област сж нанесени загуби отъ главята по пшеницитъ за около 100 милиона лева.

## Конкурсътъ за градоустройството разрешение на новия площадъ

Кои проекти се премиратъ

Онзи денъ се произведе конкурсъ за градоустройството разрешение на площада, който общината проектира да открие между мавзолея и хотелъ "Балканъ". Бѣха представени шестъ проекта. Следъ подробното имъ разглеждане, вчера журито реши да се премиратъ: проектъ съ мото "Центъръ", изработенъ отъ архитектъ Вл. Л. Хашиновъ отъ София. Този проектъ получава първа премия. Втора премия не се дава никому, а трета получава проектъ съ мото "А", изработенъ отъ арх. Д. К. Вичевъ отъ София. Журито реши да се откупи и проектъ съ мото "Паркъ" на арх. Кр. Плакуновъ.

Отъ днесъ премираният проектъ сж изложени за гражданското въ залата на общината.

Пазарътъ на зърненитъ храни въ Червентъ брѣгъ

Незапомнено раздвигване въ Червентъ брѣгъ

Въ последнитъ дни се чувствуваша доста голѣмо раздвигване на пазаря. Хубавата житна реколта раздери и развесели сръдцата на селянитъ производители, които прекараха нѣколко неурожайни и бедствени години.

Понеже цената на житното зръно е определена отъ дирекцията по храноизноса, производителитъ масово продаватъ излишнитъ си храни и доброволно се разплащатъ съ държавния бирникъ и къмъ Погасителната каса.

Голѣмо раздвигване на пазаря на зърнени храни е имало въ гр. Червентъ брѣгъ, който е сръдище на нѣколко богати околии. Споредъ едно писмо, което получихме вчера, ежедневнo въ Червентъ брѣгъ сж били разтоварвани между 800—1000 каруци сж зърнени храни. Търговцитъ житари сж се видѣли принудени въ последнитъ дни да взематъ за складове и много частни къщи. Изчислено било, че ежедневнo въ Червентъ брѣгъ се изплащатъ за продадени зърнени храни между 4 и 5 милиона лева. Такова раздвигване на пазаря ще биде единъ отъ Балканската война насамъ.

## Културно-стопанскиятъ комитетъ

Поводът на тия редове даватъ печалнитъ сцени и разпритѣ, които напоследѣтъ бѣха отбелязани отъ "активъ" на комитета за културното и стопанско подвигане на Плѣвѣнь. Спокойно развидено, ние основателно поставимъ въпроса:

— Нужно ли е вече нѣкому този комитетъ и отговаря ли той на настроената и нуждитъ на плѣвѣнското гражданство въ сегашното си състояние и при състава, който се вика да "размишлява" за утрешния денъ на града?

Комитетътъ бѣше образуванъ въ края на 1931 година съ задачи: да обедини всички общественици въ града, да изчезватъ фронтонетъ между тѣхъ, да събрани въ комитета, тѣ да се опознаятъ, да се търпятъ, а общата имъ дейностъ при разрешаването на голѣмитъ въпроси на градътъ да ги сближава. Да нѣма грубъ егоистиченъ стремѣжъ, а всѣки да се чувствува творецъ въ общоразрешената задача; да се слагатъ на обсъждане всички голѣми обществени въпроси и получили всестранно освѣтление, да бждатъ разрешени съ нужна компетентностъ; разрешенитъ въпроси да добиватъ гражданственостъ, а следъ това да се пристъпи къмъ тѣхното изпълнение и пр.

По силата на закона, по-късно комитета стана и юридическа личностъ, а по силата на своя уставъ той продължи своето съществуване. И тобѣва да се признае, че въ едно късо време, съ общитъ усилия на всички, които излизаха въ него, комитетътъ можѣ да разреши нѣколко задачи, които и сега сж гордостъ за нашиятъ градъ. Достатъчно е да спомениемъ за безплатнитъ детски театри и тѣснолинейката — две крупни дѣла съ положителни резултати.

Съ този комитетъ се цѣлеше, прочее, да се тури край на едно срамно минало и начало на единъ новъ творчески животъ за Плѣвѣнь. Това, обаче, бѣше за кратко време. Сега неговото сжществуване почти не се чувствува, а ако нѣкой пътъ се свика на заседание, се превръща въ арена за лични нападки. Може би това обстоятелство неотдавна подтикна група други съградани да създадатъ другъ комитетъ, съ което иде да се докаже, че и тукъ трѣбва да се раздѣлени!

Ние мислимъ, следователно, че ако и за напредъ ще трѣбва да сжществува културно-стопанския комитетъ, сегашната му физиономия трѣбва да се измени, като въ него, преди всичко, се даде достъпъ на граждани отъ всички обществени срѣди. Едновременно съ това ще трѣбва да се премахнатъ и ония недѣзи, които до сега сж спъвали неговата работа.

Комитетътъ ще трѣбва да се освободи и отъ чиновницитъ, като се постави въ рѣшетъ на свободното гражданство. Това трѣбва да стане не съ целъ да се пренебрегне сътрудничеството на отговорнитъ фактори и управницитъ на града, а напротивъ — да се подпомогне по-добре тѣхната дейностъ. И още — защото често пъти, въпрѣки желанието имъ да помогнатъ на града, за тѣхъ е било съвсемъ неудобно да заставатъ на чело на инициативи, за които безъ да искатъ ще трѣбва да влѣзатъ въ конфликтъ съ по-висшитъ власти.

Ако искаме да се активизира дейността на комитета, той ще трѣбва да се преустрои. Предстои свикването на неговото годишно събрание. Ето единъ случай да се измени неговия съставъ въ горния смисълъ.

Ник. Шумеловъ.

## Предъ преброяването на занятчицитъ въ Плѣвѣнь и околията

Апелътъ на общото занаятчийско сдружение

Отъ вторникъ, 15 т. м., започва преброяването на занятчицитъ въ цѣла България. Въ връзка съ това преброяване презъ изтеклата седмица се състо конферениция на преброятелитъ отъ Плѣвѣнь, Ловечъ, Троянъ, Никополъ, Луковитъ и Тетевенъ. Въ тази конферениция бѣха дадени упътвания за полесното и бързо преброяване на занятчицитъ отъ района на русенската търговско-индустриална камера.

Отъ своя страна плѣвѣнското занаятчийско сдружение моли всички занаятчи да даватъ бързи и точни сведения въ преброятелнитъ карти, за да може своевременно да се приключи преброяването. Сдружението предупредява, че отъ точността на даннитъ, които ще се дадатъ, ще зависи и бързото озаконяване на занятчицитъ пенсия.

## При каквъ редъ ще се изплащатъ пенсиятъ въ Плѣвѣнь

Какви документи се изискватъ

Отъ сръда, 16 т. м., ще се започне изплащането на всички видове пенсии за третото тримесечие. Плѣвѣнскиятъ клонъ на БН банка съобщава, че изплащането на пенсиятъ ще стане при следния редъ: пенсия за изслужено време ще се плащатъ: на 16 т. м. до 2000 лв., на 17—до 4000 лв., на 18—до 7000 лв. и на 19—отъ 7001 лв. нагоре; държавни пенсии: на 16 т. м. — лични съ изгубена работоспособностъ 40 до 100 на сто; наследствени — на вдовци съ 2, 3 и повече деца, на 2, 3 и повече сирачета; народни и поборнически пенсии: на 17 т. м. ще се изплащатъ лични съ 30% изгубена работоспособностъ и на едно сираче; 18 т. м. — на вдовица съ едно дете или сама вдовица; 19 т. м. — на родителите.

Пенсиятъ за изслужено време се плащатъ съ установеното намаление по параграфъ 10, т. е. по размѣритъ отъ миналото тримесечие. Всѣки пенсионеръ да попълва съ цифри и словомъ така установения размѣръ, като нанесе въ кочана и на самото пенсионно заявление изчисленията за намаленията по § 10.

Изискватъ се бирнически удостоверение за платени държавни и общински данъци до 25 юний 1936 година.

Гербовиятъ налогъ е увеличенъ съ 1 лв. на всѣки хиляда или частъ отъ хиляда, т. е. двойно отъ досегашния.

## Новото прегруппиране на общинитъ въ областта

Докладътъ на областния директоръ

Онзи денъ директорътъ на областта г. Ст. Никифоровъ, е представилъ въ м-вото на вътрешнитъ работи подробенъ докладъ за промѣнитъ, които се налагатъ въ състава на общинитъ въ Плѣвѣнска областъ. Г-нъ директорътъ е далъ мнение да се създадатъ 14 нови самостоятелни общини, който споредъ неговитъ подробни проучвания, отговарятъ напълно на постановленията на закона за селскитъ общини.

Както съобщихме неотдавна, въ областната дирекция бѣха по-стъпили надъ 60 молби за създаването на нови самостоятелни общини. По голѣмата частъ отъ тѣхъ, обаче, сж безъ финансови възможности и сж голѣми задължения къмъ държавата, разни предприемачи и пр.

## Нашиятъ бележникъ

Мжителниятъ въпросъ

Пжтүвамъ за София. Чета единъ отъ сточинитъ еженевници. Тамъ сж из-явленията на г. Буровъ върху политическото положение у насъ. Оставихъ вестника и се замислихъ.

Разбира се, сега е модно да се мисли за България.

И си казвамъ на ума:

— Ясно е, че нито една съвременна държава не може вече безъ водачъ, безъ силна личностъ. Ако я нѣма — дири си я. Сиречь: дири си самъ белята!

И за това, всички сж въ постоянно безпокойство — каква да бжде белята. И даватъ рецепти, до като най-последно се помиратъ съ каквото се случи.

И у насъ е сжщо: само за силна личностъ бжлуваме. Ето и г. Буровъ дири такова, на която безгранично да се довери народътъ и да се отведе спокойно на работата си.

И азъ се убедихъ, че така трѣбва. Но като прехвърлихъ въ паметта си всички наши и чужди водачи и силни личности, дойдохъ до печалното заключение, че повечето отъ тѣхъ страдатъ отъ неизлѣчими недѣги — заплъсъ!

И се спрѣхъ на тоя въпросъ: водачъ — водачъ — ще му се довъримъ. Но какъ ще се справимъ съ недѣга му?..

И загледахъ се за отмора отъ прозореца на влака.

Широко поле. До него нива съ хубавъ избулягъ кукурузъ. Стадо овчици хрупка росната трева, както казва поетътъ, а доморасълъ дългоухъ философъ е водачъ на стадото.

Какво по голѣмо щастие отъ това? Струва ми се, че Сократъ или Аристотелъ предлагаша нѣкоя народитъ да се управляватъ отъ философи.

Пасе си стадото, а овчарътъ седи безгрижно, завоколенотъ отъ дветъ си кучета и си дълба фигури по новия дръвцовъ кривакъ. Зеръ, оцетъ сж подъ водачеството му умна, силна, волева и компетентна личностъ.

Тя е поплазница, която се свива и свива по поводъ на всички промѣни, които се случаватъ.

—Що цеще въ кукуруза, жено!..

А магарето, като всѣки водачъ, упорито следваше своя пътъ.

Това овчарътъ се затвече, настигна волевата личностъ отъ дветъ нѣколко дръвцови по дирицата.

Дългоухиятъ водачъ се селна отъ заплъсията си и се коретира.

Куртината бѣше и весела, и забавна, и поучителна.

И си казахъ:

—Ей така трѣбва: задъ всѣки водачъ по единъ овчарски корективъ — само за опомняване. Безъ това не може...

И пакъ на темата си:

Водачъ ще намѣримъ. Но кой ще държи коректива задъ гърба му — ето мжителниятъ въпросъ на нашата вътрешна политика.

## Образованъ е новъ плѣвѣнски областенъ театръ

Артистичниятъ съставъ. — Кога ще открие сезона си

Образованъ е и започналъ своята подготвителна работа плѣвѣнскиятъ областенъ театръ подъ директорството на Дочо Касабовъ и В. Гендовъ. Въ състава на театра влизатъ едни отъ най-добритъ преципителни артисти: К. Трендевилъ, Кр. Георгиевъ, Ив. Георгиевъ, М. Тодослъ, Е. Костуревъ, Я. Раевъ, Т. Димитровъ, Т. Дедаловъ, С. Касабова, В. Дѣлчева, Ангелия Георгиева, В. Хаисъ, Д. Камбурова, К. Касабова, П. Николаева, М. Салабашева и др.

Репертуарътъ се състои отъ най-новитъ пиеси на свѣтовната и наша драматична литература.

Плѣвѣнскиятъ областенъ театръ обрѣтъ предстоящия сезонъ ще биде единъ отъ най-добритъ театри въ провинцията.

Александъръ Милковски поради отсъствие не приема на именная си денъ

Д-ръ Ал. Т. Цвѣтковъ адвокатъ не приема на именная си денъ

Д-ръ Александра Христова не приема на именная си денъ

Оказионъ шевни машини, крачущи и ржчни, нови и употребявани на половинъ цена ще купите отъ посръдническото бюро на ТОДОРЪ ИОТОВЪ, срещу общината — гр. Плѣвѣнь, телефонъ № 68.

Г-ца ПАРАСКЕВА Б. ДИНОВА  
и  
Г-нъ СТЕФАНЪ В. РАЙНОВЪ  
ВЪНЧАНИ

Ловечъ София

### Тжжъ спомѣнь

Поканваме всички роднини, приятели и познати на сжжпия ни покойникъ

**Димитъръ Русановъ Бакърджиевъ**  
войникъ отъ ж. п. училище

д. гр. сжстествува на 14 септември т. г. 8 часа сутринта по случай 40 дни на гроба му, а при лошо време въ църквата „Св. Николай“.

Отъ опечаленитъ

Въ новооткрития складъ за горивни и фуражни материали на **СТЕФАНЪ ИВ. МУТАФОВЪ**

Телефонъ № 295, срещу кантората на Ив. Н. Ж-лъзаровъ

ЩЕ НАМѢРИТЕ ВИНАГИ **МЕШОВИ** и **БУКОВИ ДЪРВА** ПЪРВОКАЧЕСТВЕНИ СУХИ

Камени въглища и всички ФУРАЖНИ МАТЕРИАЛИ на **НАМАЛЕНИ ЦЕНИ**

1-во кач. 620 лв., а 11-ро кач. 520 лв.

ПРЕОТСТЪПВАМЪ ОБУЩАРСКИЯ СИ МАГАЗИНЪ

## „ВЕНЕЦИЯ“

ул. „Александровска“, до вест. агенция „СТРЕЛА“, заедно съ стоката и инвентара. Магазинътъ е добре разработенъ. **ИЛИЯ ПЕТКОВЪ**

ЖЕЛАЕТЕ ЛИ ДА ИМАТЕ

Часовници джуби, ржчни, стени и будилници отъ всички марки.

Бижута обици, гривни, колиета, и вѣнчални халки 8 и 14 карата ЗЛАТО

Грамофони „Паярътъ“, „Клинозъръ“, „Зенитъ“, „Радио-електричь“, „Арфа“ и др.

Плочки Европейски и български съ музика танцова и народна отъ всички марки.

Игли Зенигъ, оригинал, ред. електричь, „Монтевересъ“, „Арфа“ и др.

Филми „Дайсъ“, „Айфа“, „Перуць“ и др. съвършено прѣсни, ще намѣрите на износни цени само при часовничарския магазинъ

**„ЛОНЖИНЪ“ на СТЕФАНЪ ГЕОРГИЕВЪ — Плѣвѣнь**  
СРЕЩУ ВХОДА НА МУЗЕЙ ЦЕНИ НАМАЛЕНИ

## Голѣми ЦИГАРИТИ „GRANDS DEUX“

LONGINES

„ЛОНЖИНЪ“ на СТЕФАНЪ ГЕОРГИЕВЪ — Плѣвѣнь СРЕЩУ ВХОДА НА МУЗЕЙ

## Първата читалищна палата ще се строи въ Плѣвѣнь

Изработване на плановѣтъ. — Колко ще струва. — Разширяване на площада предъ катедралата

Настоятелството на д-во „Съгласие“ е възложилъ вече на архитектъ д-ръ Нено Яманиевъ да изготви подробнитъ планове на бждещата библиотечна сграда, която ще се строи на подареното отъ м-вото на войната мѣсто въ градината музей. Цѣлата постройка ще струва около шестъ милиона лева.

Едновременно съ изработване на плановѣтъ за библиотеката ще се изработи и планъ за преустройване на сегашния театраленъ салонъ. Така че за въ бждеще двѣтъ сгради — библиотеката и салона — ще образуватъ една голѣма и величествена читалищна палата, която по своята красота и удобство ще бжде първа въ България.

Въ планътъ, който се работи, се предвиджа събарянето на крилото, въ което сега се помѣщаваша общината, за да се открие площада предъ бждещата катедрална църква.

## Коститъ на нашитъ офицери загинали въ островъ Корсика

Въ Плѣвѣнь ще бждатъ посрещнати съ голѣми военни почести

Съобщни се вече, че коститъ на 9-тъ души наши офицери, които сж загинали на островъ Корсика презъ време на войната, се очакватъ да пристигнатъ между 15 и 19 т. м.

Коститъ ще бждатъ пренесени въ София презъ Плѣвѣнь. По този поводъ вчера началника на гарнизона г. генералъ Неведъ ни заяви, че на плѣвѣнската гара ще бждатъ отдадени голѣми военни почести, на които освенъ войсковитъ части, ще присъствуваша и цѣлата учаща младежъ въ града. По този начинъ ще се засвидетелствува голѣмата почтъ на младото поколѣние къмъ героитъ светци.

Продава се евтино нова къща дуетажна, масивна, 4 стаи, вестибюль, веранда, мазе, баня, лѣтна кухня и други удобства, сѣтна върхъ 300 кв. метра на Булев. Хр. Ботевъ № 98, VI кварталъ. Споразумение въ сжщата къща.

## Въ плѣвѣнско сж получени най-добри резултати отъ пиретрума

Нова доходна култура за селянитъ стопани

Отъ две-три години насамъ въ с. Николаево, плѣвѣнско, се правятъ опити за масово посаждане на пиретрумъ, отъ който се приготвява флай-токсъ и други препарати за унищожаване на разни паразити.

Тази година резултатитъ отъ тия посаждания сж били отлични. Пиретриевъ цвѣтъ е билъ изпратенъ на изследване въ централния земледѣлски институтъ въ София и било установено, че сдържа 1:379% пиетрини. Таквъ процентъ пиетрини не е билъ полученъ още никжде въ България.

Тѣзи резултати сж много насърчителни и идущата година ще се предприематъ масови посаждания на пиретрумъ и въ други села на Плѣвѣнска околия. Пиретрумътъ има винаги осигуренъ пазаръ както у насъ, така и въ чужбина.

## КОНЦИ D.M.C

всички цвѣтове и номера при магазинъ „РЖКОДЪЛИЕ“ СРЕЩУ ОБЩИНАТА

# ДЪЛОТО НА СТ. ЗАИМОВЪ

(По случай четири години от смъртта му)

Ние, хората, имаме странното качество да цениме своите първенци само когато ги изгубим и то едва когато времето достатъчно ги отдалечи от нас. И затова днес, четири години какъс се е поминал дѣдо Заимовъ, ние сме още твърде близко до него за да обхванемъ величавото му дѣло надвѣрило половинъ вѣкъ. А това дѣло е тъй обширно, тъй огромно и различно, че само искрено и добросъвестно може да се проумѣе и оцени.

Стоянъ Заимовъ е роден на 12 августъ 1852 г. в чирпанско и умръ 80 годишен, като работи 60 години за своя народъ: 10 години той посвети на революционни борби за свободно българско царство, 20 години той даде за културно-просвѣтно строителство въ свободна България и 30 години остави за поколѣнието като увѣковечи Освободителната епопея и уреди къщи-музеи, мавзолеи, паметници и паркове.

Буйна тракийска кръвъ и пламенно родолюбие, демонско презрение къмъ смъртта — това е Стоянъ Заимовъ като революционеръ, бунтовникъ и апостолъ отъ ранга на Левски, Воловъ и Бенковски. Огнено убедително слово, кама, револверъ — и евангелие, това е оржнито му. Едва 18 годишенъ, учителъ въ Хасково, замѣсенъ въ революционнитѣ комитети на Левски, той бива заловенъ, осъденъ и изпратенъ на заточение въ Мала-Азия въ Диарбекиръ отъ дето успѣва да избѣга въ Влашко. Немилъ-недрагъ, хжшъ, той крепи духа си гордъ и неустрашимъ всрѣдъ всеобщата покруса следъ обсъването на Левски, взема страната на Ботьова и основава въ Браила революционен комитетъ. Отзовава се въ врачанско като апостолъ на революционния окръгъ и плъзва да буди народната свѣсть и като пророкъ да сочи народу си близкия денъ на избавлението. Следъ провалата на възстанieto залавятъ го, осъждадат го въ Русе на смъртъ и изпращатъ на заточение въ крепостъта Сенъ Жанъ Д'Акръ.

Въ свободна България заслужилиятъ учителъ-революционеръ не дири високъ и доходенъ постъ, нито нагазва въ калното партизанско блато, а жаденъ за наука и усъвършенстване отива въ Русия и завършва Московския педагогически институтъ. Връща се въ България и 20 години го виждаме учителъ, окръженъ управителъ въ Ст. Загора, такъвъ въ Шуменъ и директоръ на педагогическо училище едновременно, подпредседателъ на висящия учебенъ съветъ при министерството на просвѣтата, членъ на постоянния учебен комитетъ, директоръ на софийската народна библиотека. И пише. Пише три тома революционни борби — „Миналото“, пише биографията на Левски, обемистъ трудъ върху „записките“ на Зах. Стояновъ и

др. И намира време за обществена работа — почти постоянно председателъ на поборнико-опълченски конгреси, председателъ на конгреси на писатели и журналисти, председателъ на комитета Василъ Левски и пр. Огнь младенчески гори въ гърдите му и той се запрѣтва да организира тѣлесното възпитание на българската младежъ, създава юнашка България — покрива я съ гимназическа, стана пръвъ председателъ на съюза „Юнакъ“, ржководи го, разширява го и пише книги въ полза на това или онава дружество.

Къмъ 50 год. възраст той се нагърбва съ дълга, трудна, главоболна, но благородна работа: увѣковѣчаване великото освободително дѣло на братска Русия. Като председателъ на комитета „Царъ Освободителъ“ той урежда събиране помощи, изпраща отъ Русия неизброими материали, ржководи планове и пострройки грандиозни, многогодишни — като почнете отъ великолѣпния паметникъ на Царъ-Освободителя въ София, та до къщитѣ музеи, мавзолеи, костници, братски гробища и паркове въ Плъвенъ, Пордимъ, Бъла и Горна Студена. И все пише: пжни бележки изъ Свѣтлѣ мѣста и по единъ томъ за всѣки музей.

На времето плъвненското гражданство е оценило достойно това дѣло на Заимовъ и го е провъзгласило за плъвненски почетенъ гражданинъ.

И все пакъ, следъ толкова страдания, рискове, прежедия, борби и трудъ дѣли 60 години Стоянъ Заимовъ за насъ, днешнитѣ, осиде не нито Левски, нито Ботевъ, нито Бенковски или Воловъ, все негови другари и сътрудници. Защо? — Защото е билъ между насъ, защото сме го видели, защото не е билъ обесенъ вервѣлъ София или Русе или убитъ на Вола, загиналъ въ Тетевенския балканъ или удавенъ въ Янтра, нито пъкъ е умрълъ на заточение дето коравата му душа успѣла да изтрае. Защото, накрай, той е свършилъ живота си не при сгромолъсването на петвѣковното робство, а неизповѣдимата воля Божиа го е продължила и за изграждането на нова България. А помислете си, ако съдбата бѣ ги размънила, би ли могълъ другъ революционеръ, напр. Бенковски, да стане директоръ на софийската народна библиотека, или да председателства висящия учебенъ съветъ при министерството на просвѣтата?

Ще дойде денъ, обаче, когато историята ще възвиси името на Стоянъ Заимовъ и като неустрашимъ борець и апостолъ, и като културно-просвѣтенъ труженникъ, и като организаторъ и творецъ на безсмъртна цѣла.

**Б. Савовъ,**  
уредникъ на ВИК-музеи.

**ЗАПОМНЕТЕ**, че само при **ЕЛЕКТРИЧЕСКОТО „ДОМИ“** НА ЖГЪЛА НА ПЛОЩАДА срещу паметника на Свободата има на складъ: **МАТЕРИАЛИ**, български и европейски марки. Представителство на НЕОНОВИ (свѣтливни) фирми. **ЦЕНИ НАЙ-ИЗНОСНИ.**

## ХРОНИКА

**Уволненъ въ интересъ на служба.** — Министерствъ на вътрешнитѣ работи е подписалъ заповѣдъ, съ която ловченскиятъ околийски управителъ Ст. Апостоловски се уволнява въ интересъ на службата. Неговъ замѣстникъ нѣма още назначенъ.

**184 е ТЕЛЕФОННИА НОМЕРЪ НА НАШАТА РЕДАКЦИЯ.** Реклами се приематъ и по телефона!

**Областно старопиталище.** — Презъ тази есенъ въ Луковитъ ще бжде открито първото старопиталище въ Плъвенска област. Старопиталището ще се помѣщава въ сградитѣ на гара Луковитъ.

**Обществени строежи.** — Пишатъ ни отъ гр. Червенъ-брѣгъ, че общината е започнала постройката на модерна клиника съ хладилникъ. Цѣлото предприятие ще струва 2,500,000 лв. и ще бжде завършено презъ идущата година.

**Майсторскитѣ изпити.** — Русенската търговско-индустриална камара съобщава, че майсторскитѣ изпити въ Плъвенъ ще започнатъ отъ 12 октомври т. г.

**НАЙ-ГОЛЪМИЯТЪ ПАНАИРЪ** на едъръ рогатъ добиткъ и галантарийни стоки презъ есенъта става въ с. Садовецъ, луковитско. Посетете панаира на 20, 21 и 22 септември!

**По ревизия.** — Презъ тази седмица бѣше въ града ни по ревизия подиректорътъ на погасителната каса г. д-ръ Ас. Качаловъ.

**Износъ на сливи.** — Започнатъ е вече износъ на сушени сливи отъ ловченско и троянско. Износътъ е насоченъ главно къмъ Германия. За сега цената на сливитѣ е 6—6.50 лв. килограмъ.

**ЗА БАЛТОНИ И ПОЛУШИБКИ** при дредхарница „България“.

**Вълна „БРАСТАЙ“**  
ВЪ НАЙ-МОДЕРНИ ЦВѢТОВЕ  
ЗА БЛУЗКИ, ЖАКЕТИ И КОСТЮМИ,  
ВСЪКА ЕЛЕГАНТНА ДАМА  
ТРЪБВА ДА ПРЕДПОЧИТА  
**Складъ БРАТЯ БОЯДЖИЕВИ**  
до МОДЕРНИЯ ТЕАТЪРЪ

**Административни промѣни.** — Уволненъ е въ интереса на службата кметъ на с. Каменецъ Петъръ Димитровъ. Кметътъ на с. Староселци Атанасъ Н. Койчевъ е премѣстенъ въ с. Петрич, софийско, като на негово мѣсто е назначенъ Стефанъ Райновъ, бившъ кметъ на сжщото село.

**ЗА КОСТЮМИ И всѣкакво горно облѣкло, отъ финни платове, на народни цени, при Б. Топкаровъ & Семковъ, дредхарница „България“ — Плъвенъ**

**Зрѣлостнитѣ изпити.** — Дирекцията на плъвненската мъжка гимназия съобщава, че министерството на народната просвѣта съ окръжно и наредило предстоящата октомврийска сесия за зрѣлостенъ изпитъ да почне отъ 25 т. м. едновременно съ редовни абитуранти и външни лица, а сжщо и за студенти, които ще се явяватъ на допълнителенъ зрѣлостенъ изпитъ.

**Ревизия на фурнитѣ.** — Презъ тази седмица санитарнитѣ органи на общината съ направиха внезапна ревизия на всички фурни въ града. На стопанитѣ на 27 фурни сж съставени актове за произвеждане на недоброкачественъ хлѣбъ и по-малкъ отъ определеното тегло. На всички сж наложени глоби по 200 лева.

**ГОТВЕТЕ се за голѣмия панаиръ въ с. Садовецъ, луковитско, на 20, 21 и 22 септември т. г.**

**Направата на пжтъ Тетевенъ—Троянъ.** — Единъ отрядъ отъ 100 души безработни ще продължи направата на пжтъ Тетевенъ—Троянъ. Този пжтъ се прокарва презъ много красиви мѣстности.

**Водоснабдяването на старата гара.** — Водопроводътъ чрезъ който ще се водоснабдява старата гара е вече окончателно готовъ. Ония граждани, които желаятъ да си направятъ домашно отклонение отъ този водопроводъ, трѣбва да подадатъ заявление до общината.

**ПОСЕТЕТЕ голѣмия панаиръ въ с. Садовецъ, луковитско, на 20, 21 и 22 септември.**

**Гроздова седмица въ Плъвенъ.** — Отъ 25 септември до 5 октомври въ Плъвенъ ще се състои гроздова седмица. Пжтването до Плъвенъ по БДЖ ще бжде съ 70% намаление.

**Хари Боръ въ Плъвенъ.** — Отъ понедѣльникъ, 14 т. м., знаменитиятъ френски киноартистъ, любимецътъ на публиката Хари Боръ ще гостува едновременно въ двата кинотеатра модеренъ театъръ и „Съгласие“. Въ модерния театъръ ще гостува въ „Банкерътъ“, а въ „Съгласие“ — „Азъ убихъ“. И въ двата филма знаменития артистъ дава незабравима игра.

**ПРИ „ДЪДО МРАЗЪ“ е най-новото, най-модерното и най-финното въ трикотажа. Посетете и провѣрете!**

**Доставка навжглища.** — Мина Перникъ е замолила търговскитѣ камари да направятъ постъпки предъ търговцитѣ на отоплителни материали да направятъ поржкитѣ си още отсга предъ застъпяването за да се избѣгнатъ натрупванията на поржки презъ октомври и ноември, които ще предизвикатъ забавяне на изпълнението, а като последиствие и ненавремененъ обслужване както търговеца, така и консуматора.

Русенската търговско-индустриална камара обрща вниманието на търговцитѣ въ района си да взематъ предвидъ предупреждията на мина Перникъ, за съвременно даване поржкитѣ си.

**НЕ ХВЪРЛЯЙТЕ ПАРИТЪ СИ НА ВЪТЪРА** преди да провѣрите трикотажнитѣ есенни и зимни новости на „Дѣдо Мразъ“.

**Занаятчийското девическо училище.** — Привършенъ е вече ремонтъ на училището при Каменъ дуваръ, въ което отъ таа година ще се помѣщава новото практическо занаятчийско девическо училище, издържано отъ общината и женското д-во „Развитие“. Училището ще се открие на 15 т. м. съ подобающа тържественостъ.

**Ремонтъ на девическата гимназия.** — Предстои да се обявятъ търгъ за направата на желъзобетоненъ подъ на третия етажъ на девическата гимназия. Предприетието ще струва около 200,000 лв. и ще бжде завършено още тази есенъ.

**ИЗЕНАДИТЕ на сезона** донесе пакъ „Дѣдо Мразъ“. Прегледайте витрината му!

**Поправка на пжтищата между лозята.** — Въ връзка съ гроздобера, общината е предприела поправката на всички пжтища между лозята въ околноститѣ на града.

**Доставка на хладилна инсталация.** — Обявенъ е търгъ за доставка на хладилна инсталация за новия хладилникъ при градската клиника. Доставка възлиза на около 1,500,000 лева.

**ЕВТИНО И МОДЕРНО горно и долно трикотажно облѣкло при „Дѣдо Мразъ“.**

**Детска забавачница.** — Плъвенското женско д-во „Развитие“ открива своята забавачница отъ 10 октомври. Приематъ се деца отъ 5 до 7 години. Такса 50 лв. месечно. Записванията всѣки денъ въ дружественъ домъ.

**Продава се** цененъ имотъ на наследницитѣ на Димитъръ Н. Бояджиевъ отъ Плъвенъ, находящъ се на главната улица „Василъ Левски“ № 15. Имотъ е свободенъ отъ всѣкакви задължения. Снабдяване купувача веднага съ нотариаленъ актъ. Споразумение при пълномощника имъ Петро Атанасовъ, ул. „Борисова“ № 32—Плъвенъ 14 кв.

Плъвенско областно данъчно управление

Обявление

Съобщава се на интересуващитѣ се, че на 16 септември 1936 г. въ с. Подемъ (Мрътвица) ще се произведе търгъ съ явна наддаване за продажба на разни коларожельзарски инструменти и покжчина, бивша собственост на починалия **Димитъръ Марковъ** отъ с. село, сега собственост на държавата (по липса на негови наследници). Търгътъ ще се произведе предъ коларожельзарската работилница на сжщия въ с. Подемъ. Допуска се частична продажба, т. е. на парче по изборъ на конкурента. Залогъ за участие въ търга се внася 5% отъ приблизителната стойност, на всѣки предметъ по оценка на комисията. Тръжната преписка се намира въ данъчното управление, а въ деня на търга на самото мѣсто. Разноснитѣ по публикацията и герба сж за сметка на конкурентитѣ. Отъ управлението.

Плъвенско околийско управление

Обявление № 16135

На 17 того отъ 16—18 часа и на 18 того отъ 9—12 часа на пазаря въ гр. Плъвенъ Плъвенското окол. управление ще продава на търгъ, съ явна наддаване, бракувани държавни коне: конь „Алжиръ“ 24 годишенъ, косъмъ алестъ — № 511; конь „Арбитражъ“ 24 годишенъ, косъмъ алестъ, челото и носа бѣло № 578; конь „Руй“ 12 годишенъ, косъмъ алестъ; конь „Адлеръ“ 21 годишенъ, косъмъ червенъ. Първоначалната оценка се определя отъ комисията. Залогътъ за правоучастие въ търга е 10% отъ приблизителната стойност. Членове 125—128 отъ З.Б.О.П. е задължителенъ за конкурентитѣ. Всички разноси по търга сж сметка на купувача. Конетѣ ще се предадатъ на купувача веднага следъ утвърждаването на търга отъ комисията.

гр. Плъвенъ, 1 септември 1936 год. Отъ управлението.

Плъвенско градско общинско управление

Обявление № 12719

Плъвенското градско общинско управление обявява на интересуващитѣ се, че при общината сж вакантни следнитѣ длъжности: 1. Н-къ на техническата служба; 2. Управителъ градинаръ; 3. Дълководителъ по временната трудова повинностъ. Заинтересованитѣ кандидати да подадатъ заявленията си до кмета, придружени отъ необходимитѣ изискуеми отъ закона документи въ срокъ до 1 октомври т. г. Заплати за длъжноститѣ съгласно таблицата за длъжноститѣ и заплатитѣ на служителитѣ при общ. учреждения, респективно пор. № № 89, 98 и 25 отъ сжщата таблица.

гр. Плъвенъ, 7 септември 1936 год. Отъ общината.

Червенобрѣжко градско общинско управление

Обявление № 6492

гр. Червенъ брѣгъ, 8 септември 1936 год.

Червенобрѣжкото градско общинско управление извѣства на интересуващитѣ се, че на 15 септември н. г. отъ 10—12 часа въ канцеларията на сжщото въ гр. Червенъ-брѣгъ, ще се водятъ преговори по доброволно спазаряване за покупката: 1. На около 30 кубич. м. дървенъ материалъ за покривна конструкция, при първоначална цена 1500 лв. на кубич. м., или всичко 45,000 лв. 2) Около 25 куб. м. борова дюшеме, 4 см. дебело, изработено при първоначална цена 2200 лв. куб. м., или всичко 55,000 лева. Залогътъ за правоучастие въ търга е 10% отъ първоначалната цена. Материалътъ ще се достави за направата училищната сграда въ с. Девенци. Доставка ще се смята франко гр. Червенъ-брѣгъ. Разноснитѣ по доставката за сметка на конкурентитѣ.

Отъ кметството.

Копривско училище настоятелство—никополско

Обявление № 16

с. Коприва, 8 септември 1936 год.

Обявява се, че на 16-я денъ отъ публикуване настоящето въ в. „Северно ехо“, отъ 8—12 часа въ канцеларията на кметското намѣстничество въ с. Крета ще се произведе публиченъ търгъ съ явна наддаване, за отдаване на наемателъ за две стопански години експлоатацията на 3741 дек. училищни ниви въ мѣстноститѣ „Кръчмара“—Кретско землище, при първоначална цена всички по 30 лв. на декарь годишно, съ изключение нивата въ „Отлака“, която е 50 лв. Сжщо отъ 14—18 часа въ канцеларията на кметското намѣстничество въ с. Шияково училищна зеленчукова грядина отъ 23 дек. м. „Горна воденица“ при първоначална цена 200 лв. на декарь и нивата отъ 6 дек. м. „Шияковски салкъмъ“ при първоначална цена 30 лв. на декарь, всички въ землището на с. Шияково. Срокътъ е едногодишенъ. Залогътъ е 10%. Залогътъ за б. о. п. е задължителенъ. Разноснитѣ сж за сметка на наемателитѣ. Тръжнитѣ книжа сж на разположение на конкурентитѣ. Отъ настоятелството.

Орѣховишко сел. общинско управление, Плъвенско

Обявление № 3930

с. Орѣховица, 7 септември 1936 год.

Орѣховишкото селско общинско управление, Плъвенско околия, извѣства на интересуващитѣ се, че на 11 денъ отъ публикацията настоящето въ в. „Северно ехо“, въ една отъ общинскитѣ канцеларии ще се произведе търгъ съ явна конкуренция съ малонадаване за доставката на 1000 метра каменновитъ трѣби за нуждитѣ на общината. Първоначалната цена 70 лв. на метъръ. Депозитъ за правоучастие въ търга 10%. Законътъ за Б.О.П. е задължителенъ за всички. Разноснитѣ по търга сж за сметка на конкурентитѣ. Специалнитѣ поемни условия сж на разположение на конкурентитѣ. Отъ общината.

Копривско селско общинско управление

Обявление № 3002

с. Коприва, 7 септември 1936 год.

Обявява се на интересуващитѣ се, че съгласно обявлението № 2755 отъ 24 августъ т. г. публикувано въ Д. В. брой 200 отъ 5 т. м. на 21 септември т. г. отъ 14—18 часа въ общинската канцелария ще се произведе търгъ съ тайна конкуренция за отдаване на предприемачъ пострройката на първия етапъ—новое основно народно училище съ 4 класни стаи въ с. Шияково. Приблизителната стойност на предприятието възлиза на 464,520 лв. Залогътъ е 5% отъ стойността на предприятието. Предложението се приематъ до 14 часа. Законътъ за б. о. п. е задължителенъ за конкурентитѣ. Всички разноси по търга вкл. и обявлението сж за сметка на предприемача. Тръжнитѣ книжа сж на разположение на конкурентитѣ всѣки присжтственъ денъ и частъ отъ общинското управление. Отъ общината.

## ПОВЕЧЕ ГРИЖИ ЗА ПТИЦЕВЪДСТВОТО

За отбелязване е, че въ последнитѣ години износътъ на птици и яйца отъ България за външнитѣ пазари, главно въ Италия, Германия и Англия се увеличава.

Свидетели сме, че и числото на износитѣ фирми на закрани птици нараства. Естествено е, че като последица се създава конкуренция, която е за въ полза на производителитѣ-птицевъдци. Това трѣбва да ни радва.

Въ насъ дребното селско стопанство, както и малкото едри такива иматъ отлични условия за развъждане и отглеждане въ по-голѣмъ мащабъ на птици. Зърненитѣ храни, както и разнитѣ отпадци при селското стопанство, използвани за изхранване на птицитѣ, ще сж по-доходоносни.

Търсенето на птици и яйца е постоянно на вътрешния пазаръ, поради непрекъснатия външенъ износъ, който имае.

Но, констатирано е, че грижи отъ страна на стопанитѣ за запазване отъ заразни болести, както и отъ паразитни такива сж малки. Липсата на кокошарници въ стопанствата, хвърлянето на умрълитѣ птици по улицитѣ, уривитѣ или селскитѣ рѣки даватъ възможностъ да се прѣска заразата при върлуване на болести, каквато е най-много разпространена холерата.

Ето защо, налага се по-голѣма просвѣтна дейностъ отъ страна на ветеринаритѣ лѣкари, като проагитиратъ между народътъ строежа на кокошарници, дезинфекцията и предпазнитѣ мѣрки противъ заразнитѣ и паразитерни болести, които нанасятъ го-

лѣми щети на стопанитѣ птицевъдци.

Птицитѣ сж едно ценно богатство за страната понеже за тѣхъ винаги сж били отворени границитѣ. Ето защо, налага ни се да вложимъ повече грижи при тѣхното отглеждане.

Д-ръ Ст. Ганчевъ.

**Владимиръ Н. Минчевъ**  
**ЗЖБОЛЪКАРЪ**  
се установи  
на частна практика въ  
— ПЛЪВЕНЪ —  
Кабинетъ площадъ  
„СВОБОДАТА“ 33.

Продава се на износна цена къщя отъ 3 стаи и дюкянъ на ул. „Александровска“, сръп-пазаръ. Споразумение ул. „Раковска“ 17—14 кв. 1—4

**УРОЦИ ПО**  
**НѢМСКИ ЕЗИКЪ**  
ДАВА  
**Г-жа ЕРНА ИВ. ПАШОВСКА**  
Записвания ул. „Ангелъ Кънчевъ“ № 8 задъ 1-ва прогимназия Д. Константиновъ.

Локомотивъ отъ 4 до 8 конски сили, добре запазенъ, търси да купи **Пенчо Н. Орѣшковъ** — желъзаръ въ гр. Троянъ 1—2.